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1. Projekt ēšanai nepieciešamie dokumenti 
1.1.Projektēšanas uzdevums 
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1.3.Latvijas Jūras administrācijas tehniekie noteikumi 
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1.4.Lattelecom tehniekie noteikumi Nr. 37.6-7-5/36/299 
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1.8.Ventspils pašvaldības iestāde “Komunālā pārvalde” nosacījumi 
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1.9.Inženiertopogrāfiskais plāns 
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2. Paskaidrojuma raksts 
 

2.1. Esošās situācijas apraksts 
Piestātne Nr. 25A izvietota Ventas upes kreisajā krastā uz augšteci no Mazās zvejas ostas. Pēc 

piestātnes pases datiem piestātne paredzēta kuteriem. 
Piestātnes pases datos kā piestātnes būvniecības gads norādīts 1997. gads. Ostas arhīvā nav 

atrodama projekta dokumentācija. Pie piestātnes Nr.25 arhīva materiāliem atrodama atsevišķa lapa 
ar 25A piestātnes griezumu, kur ar roku pierakstīts datums 22.11.1976, kas, vērtējot arī rievsienas 
korozijas nolietojumu, varētu būt būvniecības gads. 

Pēc piestātnes pases datiem projektētais dziļums pie piestātnes -6.5m BAS. 
Piestātnes kordona līnija ir ar lūzumu augšteces pusē, kopējais garums 4.5+19=23.5m. 
Piestātnes konstrukcija veidota no enkurotas tērauda rievsienas (Larssen V). Rievsiena 

iegremdēta līdz atzīmei -13.95m. Piestātnes fasādes sienas enkurojums veidots no horizontāliem 
tērauda enkuriem uz atzīmes no +0.7 līdz +0.85 BAS ar diametru 50mm, solis 1.68m un 
dzelzsbetona enkurbloka. Piestātnes lejteces pusē atrodas poleris ar tauvošanās slodzi 45t. 

 
2.2. Ģeoloģiskie un hidroloģiskie apstākļi 

Uzsākot projektēšanas darbus apzinātas agrāk veiktās inženierģeoloģiskās izpētes un uz 
piestātnes izdarīti jauni urbumi kā arī veikta statiskā zondēšana. Ģeoloģiskās izpētes atskaite 
iesniegta pasūtītājam atsevišķā sējumā. 

Piestātnes pamatnē uzbērtajā daļā atrodas būvgruži, tālāk seko granšainas smilts slāņkopa, 
dūņas (smilšmālainas, plūstošas līdz plūstoši plastiskas), mālsmilts (plūstoši plastiska līdz 
plūstošs), māls (mīksti līdz plūstoši plastisks) un morēnas smilšmāls. 

Ventspils ostā ūdens līmeņa svārstības galvenokārt atkarīgas no vēja stipruma, ātruma un 
ilguma. Vislielākā ūdens līmeņa celšanās līdz 1.0-1.2m novērota pie ZR un R virziena vējiem 
rudens-ziemas periodā. Ventspilī gada laikā vidēji novēro 12 uzplūdus un 4-5 atplūdus (līdz 
mīnuss 0.6m). Piestātnes pases datos zemākais ūdens līmenis norādīts -0.89m un augstākais +1.48. 

 
2.3. Piestātnes apsekošanas laikā konstatētie galvenie defekti 

Piestātnes galvenie bojājumi, kas apdraud piestātnes drošību un drošus ekspluatācijas 
apstākļus ir: 

- Tērauda rievsienai virsūdens daļā ievērojams korozijas nolietojums, līdz pat 8mm. 
- Atvairierīces, kas veidotas no automašīnu riepām nenodrošina drošus tauvošanās 

apstākļus. 
- Virsbūves betona konstrukcijā konstatēti izdrupumi ar atsegtu korodējošu stiegrojumu.  

 
2.4. Piestātnes kontrolaprēķinu rezultāti 

Piestātnes kontrolaprēķins iesniegts pasūtītājam atsevišķā sējumā kopā ar 1. starpziņojumu. 
Aprēķina rezultāti liecina, ka piestātnes fasādes sienas nestspēja un grunts dziļas nobīdes 

plaknes stabilitāte (Kranz) neatbilst EAU 2004 drošības līmenim. Atbilstoši SNiP drošības 
līmenim piestātnes fasādes sienas nestspēja ir pietiekam, tomēr grunts dziļas nobīdes plaknes 
stabilitāte nav pietiekama pie esošajiem piestātnes parametriem. Tāpēc tika izskatītas citas 
aprēķina shēmas izmainot piestātnes konstrukcijas parametrus vai ekspluatācijas nosacījumus, kur 
grunts dziļas nobīdes plaknes stabilitāte būtu pietiekam pēc SNiP. Tā rezultātā, lai nodrošinātu 
piestātnes grunts dziļas nobīdes plaknes stabilitāte nestspējas nosacījumus tika samazināta 
lietderīgā slodze no 19.6 kN/m2 (2 t/m2 ) uz 9.8 kN/m2 saglabājot esošos dziļumus.  

Šobrīd piestātne tiek izmantota, kā automašīnu stāvvieta. Rekomendācijās Port designers’s 
handbook, Carl A.Thoresen nodaļā 6.2.5 sniegtas izkliedētās lietderīgās slodzes vērtības: 5 kN/m2 
– vieglajām automašīnām, 10 kN/m2 – smagajām automašīnām, 20 kN/m2 – ģenerāl kravu 
kaulaukumiem. Tas ļauj secināt, ka lietderīgā slodze 9.8 kN/m2 atbilst esošajiem piestātnes 
lietošanas apstākļiem.  
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2.5. Renovācijas risinājumi 
Renovācijas laikā nav paredzēts skart esošo teritorijas labiekārtojumu. Renovācijas projekta 
risinājumi neizslēdz iespēju nākotnē izbūvēt Ostas ielas promenādi. Piestātnes renovācijas 
risinājumus atbilstoši darba uzdevumam paredzēts sadalīt divās kārtās: 

1. kārta – piestātnes esošās fasādes sienas un dzelzsbetona virsbūves renovācija. 
- Tērauda rievsienu no atzīmes -2.0m līdz dzelzsbetona virsbūvei paredzēts aizsargāt uzklājot 

pretkorozijas pārklājumu. Pretkorozijas pārklājumu iespējams uzklāt ar ūdenslīdēju palīdzību 
izmantojot krāsas, ko iespējams uzklāt zem ūdens, piemēram, „Subseapaint” vai izmantojot 
atsūknējamu koferdambi un veicot darbus uz sausas virsmas. Darbu tehnoloģiju izvēlas 
būvuzņēmējs ņemot vērā izvēlēto krāsojuma sistēmu. 

Pirms darbu sākšanas būvuzņēmējs saskaņo krāsojuma sistēmu ar būvprojekta autoru. 
- Piestātnes fasādē tērauda rievsienu paredzēts apbetonēt no atzīmes +0.3m līdz esošajam līmenim 
(+2.20). Esošo apbetonējumu paredzēts demontēt tādā apjomā, lai tiktu novērsti esošo betona 
konstrukciju bojājumi un būtu iespējams iestrādāt betonu rievsienas priekšā. Izveidojot 
apbetonējumu tiks pasargāta rievsiena no korozijas un izveidota betona plakne pie kuras nākamajā 
kārtā stiprināt atvairierīces. Kāpņu zonā paredzēts demontēt betonu kāpņu laukumā un izbūvēt 
jaunu dzelzsbetona plātni ar kritumu uz akvatorija pusi, lai nodrošinātu ūdens novadi.  

Par šķembu izlīdzinošās kārtas izbūvi zem dzelzsbetona plātnes lemt pēc esošās plātnes 
demontāžas un virsmas apskates. Ja zem esošās plātnes atrodas stabils pamats, iespējams šķembu 
izlīdzinšās kārtas izbūvi izslēgt no būvdarbu saraksta. 

 
1. att. Esošo kāpņu laukuma segumu paredzēts demontēt un izbūvēt dzelzsbetona plātni. 

 
2. kārta – piestātnes kuģu atvairelementu (fenderu) sistēmas renovācija. 

Piestātnes apsekošanas laikā tika konstatēts, ka piestātne ir aprīkota ar atvairierīcēm, kas veidotas 
no automašīnu riepām. Atbilstoši 1. starpziņojumā pieņemtajam risinājuma piestātni paredzēts 
aprīkot ar ekstrūzijas ceļā izgatavotām gumijas materiāla atvairierīcēm, kas paredzētas iekšējiem 
ūdens ceļiem, nelieliem kuģiem (velkoņiem, darba laivām). Pieņemtais atvairierīces tips un 
augstums 300mm pieņemts ar rezervi, jo tauvojoties neliela izmēra peldlīdzekļiem iespējamas 
dažādas nestandarta tauvošanās situācijas. Piestātnes vidusdaļā atavirierīces paredzēts uzstādīt 
horizontāli, bet malējā daļā 45° leņķī, lai nodrošinātu atduri kuģiem un kuteriem ar dažādu borta 
augstumu pie dažādiem ūdens līmeņiem. Piestātnes vidusdaļā paredzēts uzstādīt kāpnes izkļūšanai 
no ūdens.  
 
 
Sastādīja:     A.Razgalis  
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3. Specifikācijas 
3.1. Vispārēji 

Šajā nodaļā aprakstītas vispārējās prasības, kuras jāievēro veicot darbus. Atsevišķa samaksa 
par šīs nodaļas prasību izpildi būvuzņēmējam nepienākas un visus izdevumus jāiekļauj darbu 
daudzumu sarakstā minēto darbu cenās. 

Specifikāciju sastādīšanai izmantotas Latvijas valsts ceļu izdotās „Tiltu specifikācijas 2005” 
un „Ceļu specifikācijas 2012”.  

Būvdarbus veikt atbilstoši šim būvprojektam, šīm tehniskajām specifikācijām, 
būvnormatīviem, kas minēti šajās specifikācijās, spēkā esošiem Latvijas būvniecības noteikumiem 
un būvnormatīviem. Atsaucēs minētajiem standartiem un normatīviem lietot spēkā esošo versiju.   

Būvprojekta rasējumi un „Darbu daudzumu saraksts” jālasa saistībā ar šo sadaļu 
Specifikācijas. Jautājumiem, kas izklāstīti vai aprakstīti vienā vietā, nav jābūt atkārtotiem citur. 
Par šo specifikāciju sastāvdaļu ir uzskatāms arī šī būvprojekta sadaļa Paskaidrojuma raksts. 

Turpmāk tekstā:  
Būvuzņēmējs – fiziskā vai juridiskā persona, kas, pamatojoties uz līgumu, kurš noslēgts ar 

pasūtītāju, veic būvdarbus; 
Būvinženieris (būvuzraugs) – persona vai personu grupa, kas, pamatojoties uz līgumu, veic 

būvuzraudzību. 
Būvuzņēmējam būvniecības laikā jānodrošina Latvijas Republikas Ministru kabineta 2003. 

gada noteikumu Nr. 92 “Darba aizsardzības prasības veicot būvdarbus” izpilde. 
Pirms darbu uzsākšanas veikt materiālu saskaņošanu visiem plānotajiem materiāliem.  

 
3.2. Darba drošība  

Būvuzņēmējs ir atbildīgs par darba aizsardzību un drošību, ciktāl tas attiecas uz būvprojektu 
un būvdarbiem. Būvuzņēmējam jāieceļ par darba aizsardzību un drošību atbildīga persona un 
jāieraksta šīs personas vārds, uzvārds un kontakt koordinātes būvdarbu žurnālā. Būvuzņēmējam 
būvniecības laikā jānodrošina Latvijas Republikas Ministru kabineta 2003. gada noteikumu Nr. 92 
“Darba aizsardzības prasības veicot būvdarbus” izpilde. Īpaša uzmanība jāpievērš darba drošībai 
veicot darbus uz ūdens un strādājot ar ceļamām kravām. 

Pirms būvdarbu uzsākšanas būvuzņēmējam jāiepazīstina Būvinženieris ar savu darba 
drošības plānu, kurā jāietver sekojoša informācija: 

- vispārējs darbu un darbu plānu apraksts; 
- sadarbība ar apakšuzņēmējiem; 
- drošības pasākumu organizēšana ieskaitot vispārējos likumus, drošības pārbaudes, drošības 

apspriedes, ziņojumus un informāciju; 
- apraksts darbiem, kuri veicami ar īpašu risku un profilaktiskiem pasākumiem riska 

samazināšanai; 
- specifisku drošības iekārtu lietošanas noteikumi, aizsargājošu un labi redzamu darba tērpu 

un ķiveru valkāšana utt.; 
- informācija par pirmo palīdzību un svarīgākie telefona numuri; 
- strādājošo saraksts. 
 

3.3. Būvdarbu žurnāls  
Būvdarbu žurnālu, ja nepieciešams arī speciālo būvdarbu žurnālus, pirms būvdarbu 

uzsākšanas sagatavo vai iegādājas būvuzņēmējs un reģistrē to attiecīgajos normatīvajos 
dokumentos noteiktajā institūcijā. 

Būvuzņēmēja pienākums ir ierakstīt būvdarbu žurnālā paredzēto informāciju un būvuzrauga 
prasīto papildinformāciju laikus, ne vēlāk kā nākamajā dienā. Būvuzraugs būvdarbu žurnālā 
ieraksta norādījumus. Vajadzības gadījumā būvuzraugs var izgatavot kopijas no būvdarbu žurnāla, 
ieteicams to darīt vienmēr. 
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3.4. Kvalit ātes kontrole un darba daudzuma noteikšana 
Būvuzņēmējs ir atbildīgs par darba kvalitāti. Katrai materiālu partijai, kuru paredzēts 

izmantot darba izpildei, jābūt atbilstības apliecinājumam. 
Paraugus ņem būvuzņēmējs saskaņā ar Darba programmā apstiprināto plānu. 

Būvuzņēmējam laikus jāinformē būvuzraugs par plānoto paraugu ņemšanu, kā arī jānodrošina 
nepieciešamais aprīkojums paraugu ņemšanai un iesaiņošanai. 

 
3.5. Darba programma 

Darba programmā jāapraksta darba organizācija, tehnoloģijas, materiāli un kvalitātes 
kontroles metodes būvobjektam. Darba programmu var sagatavot pilnā apjomā vai pa atsevišķiem 
darbu veidiem un kārtām. Darba programmu sagatavo divos eksemplāros, no kuriem viens atrodas 
pie būvuzrauga, otrs pie atbildīgā būvdarbu vadītāja. Darba programmas izskata un saskaņo 
būvinženieris. Darba programmas jāiesniedz būvinženierim izskatīšanai mēnesi pirms plānoto 
darbu sākšanas. Ja Būvinženieris izskatīšanas laikā paziņo Būvuzņēmējam, ka iesniegtā tehniskā 
dokumentācija neatbilst Pasūtītāja prasībām, Būvuzņēmējs to pārstrādā, atjaunina un iesniedz no 
jauna. 

 
Darba programmā ietveramā informācija (atbilstoši darbam) 
Vispārēji dati: 

- vadošais personāls; 
- būvatļaujas kopija; 
- būvlaukuma nodošanas – pieņemšanas dokumenta kopija; 
- apdrošināšanas polišu kopijas; 
- satiksmes organizācijas projekts. 
Grafiki: 

- darba izpildes laika grafiks; 
- naudas plūsmas grafiks. 
Apraksti, pl āni un apliecinājumi: 

- darba organizācijas apraksts, darba metožu un procesu apraksti; 
- pārbaužu, testēšanas un mērījumu apraksts un plāns; 
- būvmateriālu testēšanas rezultāti; 
Mērījumi, aprēķini un projekti (ja nav datu būvprojektā): 
Būvuzņēmējam jāizvērtē būvprojekta (vai, piemēram, būvdarbu līguma darba uzdevuma) 

detalizācijas pakāpe. Ja nav datu būvprojektā vai tie nav pietiekami, lai izpildītu darbu, jāveic 
papildu uzmērījumi, aprēķini un projektēšana. Ir jāizstrādā nepieciešamie detaļu darba zīmējumi 
un darba izpildes algoritmi, kas apliecina un nodrošina paredzēto būvdarbu izpildi un produkta 
kvalitāti atbilstoši prasībām. 

 
3.6. Vides aizsardzības pasākumi   

Būvuzņēmējam veicot būvdarbus ir jārēķinās ar Vides dienesta Ventspils reģionālās vides 
pārvaldes tehniskajiem noteikumiem Nr. VE13TN0095. Darbus ūdenī veikt ārpus zivju nārsta 
laika.  Būvuzņēmējam jālieto tādas būvdarbu tehnoloģijas un paņēmieni, kas maksimāli samazina 
būvdarbu ietekmi uz vidi. Ja būvdarbu laikā ir noticis kāds negadījums vai pastāv apdraudējums 
videi, nekavējoties ir jāinformē visi atbildīgie dienesti un jāveic pasākumi, lai novērstu vai 
mazinātu kaitējumu apkārtējai videi. 
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S1.1 Mobilizācija 
Pēc līguma noslēgšanas būvinženierim tiek iesniegts apstiprināšanai detalizēts būvlaukuma 

ierīkošanas un likvidēšanas plāns. Process ietver visus darbus, kas saistīti ar visu iekārtu, 
aprīkojuma un konstrukciju, kas nepieciešams būvdarbu veikšanai, nogādāšanu būvlaukumā. 
Mobilizācijas un būvlaukuma ierīkošanas izmaksās ir jāietver arī nomas un kompensāciju 
izmaksas, kas saistītas ar būvdarbu veikšanai nepieciešamo zemju izmantošanu un nomu.  

Izmaksas norāda kā atsevišķu summu. Mērvienība: KS. 
 

S1.5 Mērniecības darbi  
Process ietver rekonstruējamo būvju asu nospraušanu un augstuma atzīmju uzmērīšanu. 

Mērniecības darbi jāveic ievērojot šo specifikāciju citās nodaļās dotās prasības. 
Būvuzņēmējam ir jāveic visi papildus uzmērīšanas darbi, lai precizētu jauno un eksistējošo 

konstrukciju novietojumu.  
Pirms būvdarbu veikšanas būvuzņēmējam ir jāpārliecinās par ieprojektēto konstrukciju 

dimensiju atbilstību esošajai situācijai. 
Pēc būvdarbu pabeigšanas sagatavot izpilduzmērījumu. 
Jebkurus nospraušanas darbus var veikt tikai no ierīkota un izlīdzināta atbalsta tīkla. 

Būvuzņēmējs ir atbildīgs par rezultātiem, kas būs radušies, neievērojot augstāk minētās prasības 
un turpinot būvdarbus. 

Būvniecības nospraušanas ģeodēziskā tīkla punktu precizitātei jāatbilst 3. precizitātes klasei 
saskaņā ar LBN 305-01 „Ģeodēziskie darbi būvniecībā”. 

Būvuzņēmēja pienākums ir saglabāt un apkopot visus mērniecības materiālus, tai skaitā 
lauka uzmērīšanas datus, tīklu izlīdzināšanas datus, shēmas, nospraušanas protokolus un citus 
materiālus. Šie materiāli j āuzglabā arī pēc būves nodošanas. 

Pēc būvuzrauga pieprasījuma būvuzņēmējam jāiesniedz pārbaudei nepieciešamie 
mērniecības materiāli un jāsniedz vajadzīgie paskaidrojumi. 

Būvuzņēmējam jāveic nepieciešamie kontroluzmērījumi pēc būvinženiera ieskatiem. 
Darbu apjomi rēķināmi kā kopsumma. Mērvienība: KS 
 

S1.62 Būvkonstrukciju demontāža 
Konstrukciju demontāžas darbu apjomus nosaka rasējumi un darba daudzumu saraksts. 

Demontāžas darbi ietver:  
Dzelzsbetona virsbūves nokalšanu; 
Rievsienas nogriešana; 
Citu konstrukciju, kuras ir norādītas rasējumos vai uzrādītas darbu daudzumu sarakstos. 
Visas norādītās konstrukcijas jānojauc un būvgruži jānovāc, jāaizved uz Būvuzņēmēja 

izgāztuvi, vai citu sertificētu būvgružu pārstrādes uzņēmumu, ja konstrukcijas nav paredzēts 
izmantot atkārtoti. 

Būvuzņēmējam jāizstrādā detalizēts esošo konstrukciju demontāžas plāns. 
Būvuzņēmējam jānodrošina darbu veikšanu tādā veidā, kas nerada briesmas darba veicējam 

un trešajai pusei. Darbus jāvada Būvuzņēmēja darbu vadītājam, kam ir pieredze šādu darbu 
veikšanā un ko ir apstiprinājis Būvinženieris.   

Apjomu mēra kā pirms demontāžas uzmērītā demontētā materiāla apjomu m, m3.  
Mērvienība: rievsienas nogriešana – m, dzelzsbetona virsbūve – m3. 
 

S1.7 Papildus projektēšanas darbi 
Papildus projektēšanas darbi ietver: 

- Detālo darba rasējumu izstrādi; 
- Darba veikšanas projekta izstrādi; 
- Darbu veikšanas programmas; 
- Būvlaukuma iekārtojuma plānu; 
- Nepieciešamo papildus saskaņojumu veikšanu; 
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- Veidņu un turu projektēšana; 
Pirms atsevišķu konstrukciju izbūves darbu sākuma, ja konstrukcija atšķirsies no tehniskajā 

projektā dotā, vai ja konstrukciju nepieciešams precizēt pēc Būvinženiera pieprasījuma, 
Būvuzņēmējam ir jāizstrādā detālie darba rasējumi. Būvuzņēmējam ir jāizstrādā un jāiesniedz 
apstiprināšanai darbu veikšanas programmas mēnesi pirms plānoto darbu sākšanas.  

Būvuzņēmējam jāveic visu turu un veidņu, kā arī ar to montāžu un demontāžu saistīto 
pasākumu projektēšana. Izstrādāto veidņu un turu projektu Būvuzņēmējs iesniedz apstiprināšanai 
ne vēlāk kā 2 nedēļas pirms turu un veidņu uzstādīšanas. 

Izmaksas norāda kā atsevišķu summu. 
Mērvienība: KS. 
 

S2.1 Rakšanas darbi  
Process ietver visas izmaksas par grunts rakšanu ar iekraušanu un aizvešanu. 
Zemes darbu apjomam jābūt minimālajam Būvdarbu izpildei nepieciešamajam apjomam. 
Rakšana jāveic tā, lai pamata gruntis netiktu sajauktas, uzirdinātas, atmiekšķētas un 

sasaldētas. 
Kaut arī rasējumos ir jābūt norādītām inženierkomunikāciju atrašanās vietām, tomēr pirms 

rakšanas darbu uzsākšanas komunikāciju īpašnieka pārstāvim ir jāprecizē to atrašanās vietu. 
Rakšanas darbi, kas skar citu dienestu būves, jāveic saskaņā ar to norādēm. Turklāt izpildītājam 
jāpakļaujas kontrolei, ko attiecīgais dienests uzskata par nepieciešamu. 

Apjomu mērā kā projektā paredzētajā formā un dziļumā izraktai būvbedrei. Mērvienība: m3. 
 

S2.622 Šķembu maisījuma piegāde un ieklāšana 
Process ietver šķembu un šķembu maisījumu ieklāšanas un noblīvēšanas darbus. 
Pielietoto materiālu frakciju skatīt rasējumos. Rupjajiem minerālmateriāliem jāatbilst 3. 

tabulā izvirzītajām prasībām. 
2. tabula. Prasības rupjajiem minerālmateriāliem 

Īpašība, mērvienība 
Testēšanas 
metode 

Atsauce uz 
LVS EN 
13242+A1 

Kategorija / prasība 

Losandželosas 
koeficients 

LVS EN 1097-2(2) 5.2. p-ts LA35 / ≤ 35 

Ūdens uzsūcamība, 
procentuālais daudzums 
pēc masas, kā pārbaudes 
tests 
salumkusumizturībai 

LVS EN 1097-6 
7.p. vai B piel. 

7.3.2. p-ts 

WA241 / ≤ 1 (LVS EN 1097-6 7.p-
ts) 
WA240,5 / ≤ 0,5 (LVS EN 1097-6 B 
pielikums) 

Salumkusumizturība(1), 
procentuālais masas 
zudums: 
Sasaldēšana un 
atkausēšana 
 
Magnija sulfāta vērtība 

 
 
LVS EN 1367-1 
LVS EN 1367-2 7.3.3. p-ts 

 
 
 
F4 / ≤ 4 
 
 
MS35 / ≤ 35 

PIEZĪME(1) Novērtē pēc viena no šiem kritērijiem, bet, ja lieto šķembas no grants, dolomīta šķembas vai līdzīgas, ieteicams testēt 
sasaldēšanu un atkausēšanu. Tests nav jāveic, ja ūdens uzsūcamības vērtība atbilst dotajām kategorijām. 

PIEZĪME(2) Ja nav iespējams testēšanai iegūt LVS EN 1097-2 paredzēto frakciju, tad Losandželosas koeficientu var noteikt frakcijai 35,3 – 
45 mm atbilstoši šo specifikāciju 9.6. nodaļai ″Metodiskie norādījumi drupināšanas pretestības noteikšanai pēc Losandželosas metodes 
minerālmateriālu frakcijai 35,3 – 45 mm″. 

Šķembu maisījumu granulometrijai jāatbilst “Ceļu specifikācijas 2012” nodaļā 
5.2.3.4.dotajām līknēm.  

 
Nesaistītu minerālmateriālu pamatu nesošo kārtu var būvēt, ja gaisa temperatūra ir virs 00 C 

un pamatne nav sasalusi. Izmantojamais maisījums jāsagatavo pirms iestrādes būvobjektā. Visam 
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sagatavotajam materiālam jābūt viendabīgam, ar prasībām atbilstošu struktūru – granulometrisko 
sastāvu.  

Ieklātais šķembu maisījums noblīvējams ar >250kg vibroblieti, veicot vismaz 2 
pārbraucienus vienā vietā. 

Darba daudzums jāuzmēra kubikmetros kā konstrukcijas apjoms blīvā veidā.  
Mērvienība: m3. 
 

S5.2 Veidņi 
Darbi veicami atbilstoši „Tiltu specifikācijas 2005” S5.2 nodaļai. 
Process aptver veidņu izbūvi un nojaukšanu kopā ar nepieciešamajiem nostiprinājumiem un 

atbalstiem, oderēšanu, gropēšanu, tehnoloģisko logu izveidi. 
Process aptver kompleksu veidņu izbūvi ar tādu ģeometriju, kas norādīta rasējumos. Process 

ietver arī nepieciešamās darba un piekļūšanas turas un konstrukcijas, kopā ar visiem 
nostiprinājumiem un balstiem, kas nepieciešami, lai veiktu veidņu izgatavošanas, nostiprināšanas 
un betonēšanas darbus.  

Ja Būvinženieris atļauj izpildītājam izmantot betona lējuma šuves (darba šuves) atšķirīgas no 
tā, kas norādīts projektā, tad visas izmaksas par tām ir ietvertas veidņu cenās. 

Veidņu materiāliem jābūt tādai stiprībai, līdzenumam un virsmas struktūrai, kas ļauj izpildīt 
tās prasības, ko izvirza gatavai betona virsmai. Nav atļauts lietot savienojuma skavas bez īpaša 
saskaņojuma ar Būvinženieri. 

Veidņu materiāliem ir jāizpilda prasības, kas dotas LVS EN 13670-1:2001 5.2. nodaļā. 
Veidņu izgatavošanai ir jāizmanto tīrus, nebojātus, asšķautņainus un vienāda biezuma un 

platuma dēļus vai finieri. Dēļiem jābūt vismaz 19mm bieziem un maksimāli 100 mm platiem. 
Metāla veidņi aukstā gadalaikā jābūt siltumizolētiem ar vismaz 15mm biezu finieri. 
Veidnim ir jābūt tik blīvam un stingram, lai netiktu izskalots cementa piens vai ķīmiskas vai 

mehāniskas iedarbības rezultātā nenotiktu betona formas maiņa pirms tā sacietēšanas, tā 
pazeminot betonēšanas darbu kvalitāti. Veidnim, turklāt ir jābūt tik blīvam, lai arī no ārpuses, 
pirms betona sacietēšanas, lieks ūdens apjoms neiespiestos veidnī. 

Veidnim ieskaitot tā atbalsta un iestiprinājuma konstrukcijas, ir jāiztur gan pastāvīgās 
(betona veidņu pašsvars, betona spiediena slodze, u.c.), gan īslaicīgās tehnoloģiskās slodzes 
(aprīkojums būvniecības procesa nodrošināšanai). Tā konstrukcijai ir jābūt tādai, lai būvniecības 
laikā konstrukcijā nerastos plaisas vai deformācijas, kas lielākas par pielaidēs norādītajām. 

Veidņu ģeometrijai ir jāatbilst projektā paredzētajiem konstrukcijas izmēriem gan plānā, gan 
pēc augstuma atzīmēm. Jāpievērš uzmanība veidņu novietojumam, tas nedrīkst būt šķībs vai 
nelīdzens. Jāņem vērā iespējamās turu deformācijas. 

Visi konstrukcijas izvirzītie stūri nošļaupjami 30x30, ja rasējumos nav norādīts savādāk. 
Pirms betona liešanas veidnis un darba šuves jāattīra no netīrumiem, stiepļu atliekām un 

svešķermeņiem. Veidņu iekšējām virsmām ir jābūt līdzenām, nepiegružotām. Darba šuvēs betonu 
attīrīt ar smilšu strūklu līdz tiek atsegtas betona rupjās pildvielas.  

Veidņu sienu nostiprinšanu var veikt ar savienotājelementiem, izvilktiem caur pelēkas 
krāsas plastmasas vai betona caurulēm. Uz redzamām virsmām savienotājelementu caurules 
jāizvieto regulārā izkārtojumā. Savienotājelementi ir jāaizvāc, kad veidņus nojauc. 
Savienotājcauruļu aizpildījumu saskaņot ar būvinženieri. Nav pieļaujams, ka veidņu stiprinājumi 
paliek betonā.  

Veidņu ziede, pārklājums, marķēšana u.tml. nedrīkst nonākt uz stiegrojuma un nedrīkst bojāt 
vai iekrāsot gatavo betona virsmu vai traucēt darba šuves veidošanu vai sekojošo virsmas apstrādi. 

Veidņus nedrīkst atslābināt vai nojaukt, pirms betons nav sasniedzis vismaz 70% no 
projektētās stiprību un betona temperatūra izlīdzinājusies ar apkārtējās vides temperatūru. 

Veidņus drīkst demontēt tikai tad, ja Būvuzņēmējs ir iesniedzis Būvinženierim dokumentus, 
kas apstiprina, ka betona stiprība ir pietiekoša un konstrukcijā neradīsies neparedzētas 
deformācijas. 
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Veidņi ir jāizgatavo tik precīzi un stingri, lai tiktu izpildītas prasības, kas dotas LVS EN 
13670-1:2001 10. nodaļā un F pielikumā. Inspekciju klase, saskaņā ar LVS EN 13670-1:2001 11. 
Nodaļu un G pielikumu, pieņem ne mazāku par 2. klasi. 

Veidņi nodrošina betona virsmu kvalitāti, ja to ierīkošanas precizitāte attiecībā pret projektā 
paredzētajām formām, izmēriem, nepārsniedz ±10 mm. 

Būvuzņēmējam ir jānodrošina šādas veidņu kvalitātes kontroles: 
Jāpārbauda veidņu projektu un tā atbilstību konstrukcijai; 
Vizuāli j ānovērtē veidņa ģeometrija, virsmu kvalitāte, ziedes uzklājums utt. 
Pēc veidņa uzbūvēšanas jāizdara detalizētus tā ģeometrisko parametru mērījumus 

(izklājumu, malas, augstumus, izmērus). 
Iztīrītu un sagatavotu veidņu pēdējā pārbaude pirms betonēšanas. Pēc šīs pārbaudes 

Būvuzņēmējs pieaicina Būvinženieri veidņu pieņemšanai. 
Jāpārbauda dokumentācija par plānoto un faktisko laiku no betona iestrādāšanas līdz veidņu 

un turu demontāžai. 
Jāapskata betona virsmas pēc veidņu noņemšanas, atzīmējot visus defektus. 
Betonēšanas darbus nedrīkst uzsākt pirms Būvinženieris nav veicis veidņu pārbaudi. 
Daudzumu mēra kā teorētisku veidņa saskares plaknes laukumu ar betonu. Mērvienība: m2. 
 

S5.3 Stiegrojums 
Process ietver stiegrojuma piegādi, griešanu, liekšanu, montāžu un siešanu, ieskaitot visus 

palīglīdzekļus: montāžas stieņus, distancerus, savienojuma stieples, stiegrojumu fiksējošās stiegras 
utt., līdz pilnībā samontētam stiegrojumam. 

Stiegrojuma klase B500B. Stiegrojumam ir jāatbilst vispārīgiem noteikumiem, kas doti LVS 
EN 1992-1-1:2005 “Betona konstrukciju projektēšana – 1-1. Daļa: Vispārīgie noteikumi un 
noteikumi ēkām”. Projektēšanas un detalizācijas noteikumi”, LVS EN 13670:2012 “Betona 
konstrukciju izgatavošana”, LVS EN 10080:2006 “Tērauds betona stiegrojumam. Metināms 
stiegrojuma tērauds. Vispārīgi”.  

Stiegrojuma tērauds nedrīkst būt bojāts, tam jābūt tīram, bez korozijas vai eļļainiem 
traipiem. 

Stiegrojuma liekšana, pārliekšana un taisnošana jāizpilda saskaņā ar prasībām, kas dotas 
augstāk minētajos standartos. Ja rasējumos nav uzdots stiegru liekuma rādiuss, tad ir jāizmanto 
vismazākais pieļaujamais liekuma rādiuss. 

Pirms stiegrošanas uzsākšanas sagatavot darba rasējumus un saskaņot tos ar Būvinženieri. 
Stiegrojums jāmontē tā, kā norādīts darba rasējumos, un ar tādu precizitāti, lai tas gatavajā 
konstrukcijā atrastos rasējumos norādītajās vietās, doto pielaižu ietvaros. Stiegrojuma montāžu un 
iestrādāšanu veikt saskaņā ar ”, LVS EN 13670:2012 6.6 sadaļas prasībām.  

Distanceriem ir jābūt pietiekoši stingriem un stipriem, lai ar tiem nodrošinātu precīzu 
stiegrojuma novietojumu un tos varētu iestrādāt betonā. Distanceri ir jāizgatavo no betona vai 
cementa javas ar ūdens-cementa attiecību, kas neatšķiras no apkārt esošā betona ū/c attiecības, 
klases un konsistences. Būvuzņēmēja priekšlikumu par attālumu, kādā novietojami distanceri, ir 
jāsaskaņo ar Būvinženieri.  

Atstarpēm starp distanceriem ir jābūt pietiekami mazām, lai nodrošinātu norādītās 
aizsargkārtu noteiktās pielaides. Distanceriem ir jānodrošina stabila sistēma. Nav pieļaujama 
distanceru novirzīšanās un sabrukšana.  

Ar distanceriem stiegrojumu nostiprina no visām pusēm pret veidņiem, kur atrodas veidņi.  
Vienu stiegrojuma kārtu attiecībā pret otru nostiprina ar fiksējošām stiegrām. Nekādā 

gadījumā fiksējošās stiegras nedrīkst ieiet betona aizsargkārtas zonā. 
Stiegrojuma metināšana jāveic kvalificētiem metinātājiem, saskaņā ar Būvinženiera 

apstiprinātu procedūru. 
Ja tiek pieļauta stiegru sametināšana, tad tā jāveic saskaņā ar īpaši izstrādātu un 

Būvinženiera apstiprinātu procedūru, kurai ir jāatbilst LVS EN 13670:2012 6.4 sadaļas prasībām.  
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Pirms iebetonēšanas stiegrojumu nedrīkst atstāt uz ilgu laiku neapsegtu. Stiegrojuma 
montāžas laikā, katru reizi, kad ar to netiek strādāts, stiegrojumu apklāj ar brezentu.  

Ja rasējumos nav norādīts citādi Būvuzņēmējam jānodrošina minimālā betona aizsargkārta -
40mm. Projektā pieņemtais nominālais aizsargkārtas biezums ir 45mm. 

Stiegru pārlaidumi 
Ja rasējumos nav norādīts savādāk, jālieto šādi stiegru pārlaidumi 

Stiegru diametri 

Ø, mm 

Enkurojumu garumi labas 

saistes gadījumā, mm 

Enkurojumu garumi sliktas 

saistes gadījumā, mm 

A C=Ax1.4 D=Ax2 B C=Bx1.4 D=Bx2 

8 250 350 500 350 475 700 

10 300 425 600 425 600 850 

12 375 500 750 525 725 1050 

16 475 675 950 675 950 1350 

20 600 825 1200 850 1200 1700 

25 750 1050 1500 1050 1470 2100 

labas saistes nosacījumi: 

- visi vertikālie stieņi; 
- horizontālie stieņi zemāk par 300mm no sieniņas augšas; 
- horizontālie stieņi zemāk par h/2 no plātnes apakšas, kur h ir plātnes biezums. 
- sliktas saistes nosacījumi: 
- horizontālie stieņi augstāk par 300mm no sieniņas augšas; 
- horizontālie stieņi augstāk par h/2 no plātnes apakšas, kur h ir plātnes biezums. 

C – 1) vairāk kā 1/3 no stieņiem vienā šķēlienā ir ar pārlaidumiem vai 
 2) brīvā sprauga starp stieņiem ar pārlaidumiem < 100 mm. 
D Iepriekšējie gadījumi 1) un 2) kopā. 
 
Stiegrojuma tērauda pārbaude jāveic tajā apjomā un ar tām metodēm, kas aprakstītas ”, LVS 

EN 10080:2006 “Tērauds betona stiegrojumam. Metināms stiegrojuma tērauds. Vispārīgi”.  
Katrai stiegrojuma stieņu piegādei līdzi ir jābūt ražotāja pārbaudes sertifikātam, saskaņā ar 

LVS EN 10080 8.nodaļas “Atbilstības novērtēšana” un 9.nodaļas “Pārbaudes metodes” prasībām. 
Stiegrojuma izvietojuma pielaides dotas jāatbilst LVS EN 13670:2012, 10.6.punkta b. 

apakšpunktā. 
Stiegrojuma pārbaudes ir jāveic saskaņā ar LVS EN 13670:2012, 11.5 sadaļas prasībām.  
Vienmēr pēc stiegrojuma saņemšanas no piegādātāja, Būvuzņēmējam jāveic kontrole par tā 

atbilstību pasūtījumam, sertifikātam un marķējumam, par pārbaudes rezultātiem ir jāsastāda akts. 
Betona aizsargkārtas biezuma kontrole jāveic vismaz 3% betona virsmas. 
Stiegras, kuru šķērsgriezums ir mazāks par norādīto, vai kuros redzamas perpendikulāras 

plaisas un izliekumi vai citi bojājumi ir jāizbrāķē. 
Stiegrojumu mēra kā atbilstoša diametra neto stiegrojuma daudzumu, pamatojoties uz LVS 

EN 10080 norādīto nominālo svaru, bez papildus stiegrojuma apjoma pārlaidumiem un galiem. 
Montāžas stieņus, distancerus, savienojuma stieples, stiegrojumu fiksējošas stiegras u.c. 
nepieciešamos palīglīdzekļus ir jāierēķina stiegrojuma vienības cenā. Minētais attiecas arī uz 
stiegrojuma metinājuma šuvēm un stiegrām, kuras būvuzņēmējs vēls izmantot kā konstruktīvo 
stiegrojumu. Mērvienība: t. 

 
S5.4 Betons  

Process ietver prasības betona sastāvdaļām, betona izgatavošanai un iestrādāšanai, kā arī 
norādījumi svaiga un sacietējuša betona kopšanai un testēšanai. Betona klase norādīta rasējumos. 

Betona sastāvam un izmantotajiem materiāliem ir jānodrošina tās īpašības, kas ir noteiktas 
svaigam un sacietējušam betonam, ieskaitot konsistenci, blīvumu, stiprību, ilglaicību, stiegrojuma 
aizsardzību pret koroziju, ņemot vērā betona izgatavošanas un iestrādāšanas procesu. 
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Betona klasifikācija, saskaņā ar LVS EN 206-1:2001 “Betons - 1.daļa: Tehniskie noteikumi, 
darbu izpildījums, ražošana un atbilstība” un LVS 156-1:2009 “Betons. Latvijas standarta 
nacionālais pielikums Eiropas standartam EN 206-1. 1. daļa: Prasības klasifikācijai un atbilstības 
apliecināšanai” prasībām. 

Prasības sastāvdaļu materiāliem 
Cements 
Cements atbilstošs LVS EN 197-1:2012 “Cements. 1. daļa: Parastā cementa sastāvs, 

specifikācija un atbilstības kritēriji”. Izmantojams 1. tipa normāli cietējošs cements ar minimālo 
cementa stiprības klasi 42.5. 

Dispersās piedevas 
Betona ražošanai var izmantot smalkus dispersus pelnus atbilstoši LVS EN 450-1:2012 

“Pelnu putekļi betonam. 1. daļa: Definīcijas, specifikācijas un atbilstības kritēriji” un mikrosilīciju 
atbilstoši LVS EN 13263-1+A1:2009 “Silīcija dioksīda putekļi betonam. 1. daļa: Definīcijas, 
prasības un atbilstības kritēriji” 

Šķidrās piedevas 
Šķidro piedevu vispārējo piemērotību nosaka saskaņā ar LVS EN 934-1:2008 “Piedevas 

betonam, būvjavai un injekcijas javai. 1. daļa: Vispārīgās prasības” un LVS EN 934-2+A1:2012 
“Piedevas betonam, būvjavai un injekcijas javai. 2. daļa: Piedevas betonam. Definīcijas, prasības, 
atbilstība, marķēšana un etiķetēšana”. 

Nedrīkst izmantot citas piedevas bez Būvinženiera saskaņojuma vai atļaujas katrā atsevišķā 
gadījumā. Piedevas izvēlas tā, lai nodrošinātu labu betona iestrādājamību un izturību, kā arī 
pasargātu betonu no cementa izskalošanas veicot betonēšanas darbus saskarē ar ūdeni. 

Pildvielas 
Normāla svara betona pildvielām ir jāatbilst LVS EN 12620+A1:2009 “Minerālmateriāli 

betonam” prasībām. 
Klinšainiem iežiem no kuriem izgatavo šķembas, jābūt cietiem, veseliem, izturīgiem ar labu 

nodilumizturību un salizturību, pildvielām ir jābūt blīvām ar augstu mehānisko stiprību, zemu 
ūdens uzsūkšanas spēju, nereaģējošām ar saistvielām un viegli iestrādājamām. Nav pieļaujams 
izmantot jūrā iegūtus minerālos materiālus. 

Rupjo pildvielu izmēri nedrīkst pārsniegt 32mm. Kā rupjās pildvielas izmantot granīta 
šķembas (magmatiskas izcelsmes akmens materiālu).  

Prasības pildvielām 
Raksturojums Pildvielas veids Prasības 

Sārmu reaktivitāte, max. Izplešanās 52 nedēļās (%) Rupjās pildvielas 0.04 

Sārmu reaktivitāte, max. Izplešanās 14 nedēļās (%) Rupjās pildvielas 0.1 

Max. ūdens absorcija % no pildvielas apjoma Rupjās pildvielas 1.0 

Max. izplešanās 20 nedēļās % Smalkās pildvielas 0.1 

Max. saturs daļiņām, kuru izmērs ir mazāks par 

0.063mm, no smalkajām pildvielām, % 
Smalkās pildvielas 3.0 

Iejavas ūdens 
Piemērotību nosaka saskaņā ar LVS EN 1008:2003 ”Betona maisījuma ūdens - Ūdens 

paraugu ņemšanas, pārbaudes un derīguma noteikšanas tehniskie noteikumi, ieskaitot arī no 
betona ražošanas atgūto ūdeni” prasībām. Iejavas ūdenim ir jābūt dzeramā ūdens kvalitātei. 
Iejauktā ūdens daudzumu nepieciešams dokumentēt. 

Prasības betonam 

Nr. P.k. Īpašības 
Betona klase 

C30/37 

1 Maksimālā ū/c attiecība 0.42 

2 Minimālais cementa saturs betonā, kg/m3 275 

3 Max. pelnu un cementa attiecība* 0.33 
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4 Max. mikrosilicija un cementa attiecība* 0.11 

5 Ekvivalentā sārma Na2Oeq maksimālais saturs betonā ≤3.0 

6 Hlorīdu satura klase Cl 0.2 

7 Gaisa saturs svaigā betonā (%) no apjoma 4÷6 

8 Salturības klase F300 

9 Ūdens necaurlaidības klase W8 

 *Ja betona sastāvā ir paredzēti pelni vai mikrosilīcijs. 
Prasības betona izgatavošanai 
Vispārēji noteikumi 
Jāizpilda prasības, kas dotas LVS EN 206-1:2001 9.nodaļā. 
Visām betona sastāvdaļām, kad tās piegādātas betona ražošanas vietā, jābūt skaidri 

marķētām, un uz materiālu pavadzīmēm jābūt sekojošai informācijai: 
Piegādātāja nosaukums; 
Materiāla tips, pildvielām – arī izcelsme un nominālie izmēri; 
Saņēmējs; 
Piegādes datums; 
Daudzums.  
Konteineriem ar izejvielām jābūt marķētiem, lai tos viegli varētu identificēt. 
Iepriekšējā dokumentācija 
Vēlākais 14 dienas pirms betonēšanas darbu uzsākšanas būvuzņēmējam ir jāiesniedz 

Būvinženierim dokumentāciju par betona sastāvdaļu atbilstību projektā paredzētajam, betona 
recepti ar testu rezultātiem.  

Betonēšanas darbu plānošana 
Pirms betona iestrādāšanas būvuzņēmējam ir jāsagatavo un jāiesniedz Būvinženierim 

apstiprināšanai betona iestrādāšanas programma. Šajā programmā jābūt informācijai par: 
Būvorganizācijas un brigādes darba plānu. Plānam ir jāparāda, kurš ir atbildīgs par katru 

atsevišķu darba operāciju; 
Materiālu saraksts. Būvuzņēmējam ir jānodrošina, lai būtu pieejami piemēroti materiāli 

betona iestrādāšanai; 
 Iekārtu un rezerves iekārtu saraksts. Būvuzņēmējam ir jānodrošina, lai būvlaukumā atrastos 

nepieciešamās iekārtas gan tūlītējai lietošanai, gan rezervei nepieciešamās iekārtas: dozēšanai, 
sajaukšanai, transportēšanai un betona iestrādāšanai, ar tādu aprēķinu, lai betona iestrādāšanu 
varētu veikt nepārtraukti – bez darba šuvēm, ja tā ir saskaņots ar būvinženieri; 

Vibrēšanas iekārtu tehniskie parametri, darbības rādiuss, betona blīvēšanas apraksts 
(vibrēšanas solis, dziļums, laiks), lai panāktu optimālu betona sablīvējumu; 

Piesardzības pasākumiem, kas jāveic betona cietēšanas laikā; 
Iestrādāšanas un blīvēšanas metodes. 
Iestrādāšanas programmu ir jāiesniedz Būvinženierim ne vēlāk kā 1. nedēļu pirms 

iestrādāšanai ieplānotā datuma. 
Ar iestrādājamo betona masu kontaktā esošās grunts, akmens, veidņa vai esošās 

konstrukcijas temperatūra nedrīkst izraisīt betona sasalšanu pirms tas nav sasniedzis nepieciešamo 
stiprību. Nav pieļaujama betonēšana uz sasalušas grunts bez speciālu pasākumu veikšanas. 

Ja būvniecības laikā ir paredzams, ka āra temperatūra būves vietā būs negatīva (zem 0°C), 
tad svaigā betona masa ir jānodrošina tās cietēšanas laikā pret sasalšanu. Betonēšanas laikā 
temperatūrai darba šuvē jābūt virs nulles (>0°C). 

Ja gaisa temperatūra ir zem +5°C, tad betons, tā cietēšanas laikā ir jāsilda. 
Ja betona iestrādāšanas vai kopšanas laikā ir prognozēta augsta vides temperatūra, tad 

jāplāno veikt pasākumus betona aizsardzībai pret karstuma kaitīgo iedarbību. 
Betonēšana 
Jāizpilda prasības, kas dotas LVS EN 13670-1 8.4. nodaļā un E. Pielikuma E.8.4. punktā. 
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Betona iestrādāšanu un sablīvēšanu jāveic tā, lai stiegrojums un visi pārējie apbetonējamie 
elementi sablīvētajā betonā atrastos projektā paredzētajās vietās visu laiku, kamēr betons sasniedz 
plānoto stiprību. Sevišķa uzmanība betona kārtīgai sablīvēšanai ir jāpievērš vietās, kur mainās 
konstrukcijas šķērsgriezuma izmēri, šaurām vietām un vietām ar blīvu stiegrojumu, darba šuvēm. 

Svaigā betona masa ir jāiestrādā horizontālos slāņos, virzoties no konstrukcijas zemākās 
daļas uz augstāko. Katra slāņa biezumu un laika intervālus starp atsevišķu slāņu iestrādāšanu ir 
jāplāno iepriekš, lai nodrošinātu: 

Minimālu betona masas horizontālu pārvietošanos sablīvēšanas laikā; 
Pienācīgu katra slāņa sablīvēšanu; 
Nepārtrauktu betonējumu bez darba šuvēm starp slāņiem. 
Betona slāņa biezums jāierobežo ar 300-400mm, lai nodrošinātu pareizu tā sablīvēšanu. 
Ir jāsamazina betona masas noslāņošanos iestrādāšanas un sablīvēšanas procesā. 

Iestrādājamās betona kārtas biezumam jābūt mazākam par rokas vibratora garumu. Betona masas 
vibrēšanu jāveic sistemātiski, ietverot arī iepriekšējā slāņa virsmu. 

Betona masas brīvais kritiens nedrīkst pārsniegt 1m augstumu. Krītošais betons, atsitoties 
pret stiegrojumu vai pret veidni, nedrīkst izjukt vai noslāņoties. 

Betons, tā iestrādāšanas un sablīvēšanas laikā, ir jāaizsargā no kaitīgās saules radiācijas, 
stipra vēja, sala, ūdens, lietus un sniega. 

Svaigas betona masas temperatūra nedrīkst pārsniegt +30°C. 
Betonu iestrādājot  pie gaisa temperatūras starp +5°C un -3°C, betona masas temperatūrai ir 

jābūt virs 10°C. 
Betonu iestrādājot pie gaisa temperatūras, kas ir zemāka par -3°C, betona temperatūrai ir 

jābūt virs +10°C, vismaz 3 dienas ir jānodrošina +10°C temperatūra betona cietēšanai, vai arī līdz 
brīdim, kad betons sasniedz spiedes pretestību 5N/mm2. 

Darba šuves 
Darba šuves ir šuves starp: 
Sacietējušo un svaigo betona masu, kas radusies betonēšanas pārtraukumu dēļ. Jauno betona 

masu un veco betonu. 
Pirms svaigā betona masas iestrādāšanas, ir jāveic rūpīga esošās betona virsmas 

sagatavošana, kas ietver: 
Betona virsmas tīrīšanu ar smilšu strūklu, kā rezultātā ir jābūt noņemtai cementa duļķu 

plēvītei un atsegtiem rupjo pildvielu elementiem vismaz 3mm dziļumā. 
Apstrādātā, raupjā šuves betona virsma ir jāmitrina, lai betona iestrādāšanas laikā tā būtu 

pietiekami mitra. 
Betona kopšana un aizsardzība 
Jāizpilda prasības, kas dotas LVS EN 13670-1 8.5. nodaļā un E. Pielikuma E.8.5. punktā. 
Tūlīt pēc iestrādāšanas betons ir jākopj un jāaizsargā tā, lai: 

- minimizētu plastisko rukumu; 
- nodrošinātu betona virsmas stiprību; 
- nodrošinātu betona virsmas izturību; 
- pasargātu no sasalšanas; 
- pasargātu no kaitīgas vibrācijas, triecieniem vai bojājumiem. 

Tikko iestrādātas betona visas virsmas ir jānodrošina pret iztvaikošanu. Aizsardzībai 
jāizmanto izturīgi pārsegi. Aizsargpārsegums ir jāveido nekavējoties pēc sablīvēšanas un virsmu 
apstrādes pabeigšanas un ne vēlāk kā 4 stundas pēc iestrādes pabeigšanas. Tas nepieciešams lai 
samazinātu betona hidratāciju un samazinātu siltuma zudumus, kā arī novērstu plaisu veidošanos 
plastiskā rukuma dēļ. 

Iestrādātais betons ir jāaizsargā pret ūdens eroziju. 
Aizsardzībai pret iztvaikošanu jāturpinās ne mazāk kā 120h. 
Maksimālā temperatūra betona cietēšanas laikā nedrīkst pārsniegt +65oC, jo paaugstinātā 

temperatūrā var veidoties lielākas poras un samazināties betona stiprība. 
Prasības temperatūrai  
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Atšķirība starp blakus esošo betona konstrukciju daļu vidējām temperatūrām vienā un tajā 
pašā laikā nedrīkst pārsniegt 20 oC.  

Vidējā temperatūras atšķirība starp cietējošo betonu un blakus esošo tikko sacietējušo 
betonu, kas traucētu cietējošā betona kustībai, nedrīkst pārsniegt 12 oC. 

Temperatūras starpības, kas noteiktas betona cietēšanas laikā, kā arī sacietējušam betonam, 
ir jāreģistrē protokolā. 

Betona cietēšanu var ietekmēt atveidņošana, kas veikta pirms betons ir sasniedzis 
nepieciešamo stiprību. Šādā gadījumā ne vēlāk kā vienu stundu pēc atveidņošanas,  jāsāk veikt 
pasākumus betona virsmu aizsardzībai. 

Betonēšanas defektu novēršana 
Nelielus betonēšanas defektus (kavernas, sliktu noblīvējumu) un iesēdumus ir jānovērš, 

izmantojot remontjavu. Plaisas injicējamas. Remonta tehnoloģija saskaņojama ar Būvinženieri. 
Jāizpilda prasības kas dotas LVS EN 13670-1 11.sadaļā un G.pielikumā.  
Pirms darbu uzsākšanas Būvuzņēmējam ir jāizstrādā plāns darbu izpildes kontrolei. Plāns 

jāiesniedz Būvinženierim apstiprināšanai. 
Par katru betonēšanas operāciju būvuzraugs sagatavo pārskata protokolu par betonēšanas 

darbiem, atbilstoši LVS EN 13670-1 11.sadaļas un G.pielikumam 2. inspicēšanas klasei. 
Būvuzņēmējs sniedz būvuzraugam nepieciešamo informāciju. Temperatūras kontroli veikt katrā 
betonēšanas reizē. Ņemot vērā nelielo betona apjomu, gaisa satura kontroli veikt pirmajā 
betonēšanas reizē, ja pārbaudes rezultāts nav apmierinošs, pārbaudes turpināt. 

Kontroles rezultātu vērtēšana 
Būvuzņēmējs ir atbildīgs par darbu izpildes kontroli, kontrolparaugu izgatavošanu un 

pārbaudi, rezultātu apkopošanu un vērtēšanu. Tas attiecas gan uz produkcijas kontroli betona 
maisīšanā, gan uz betona kontroli būvlaukumā.  

Piegādāta, iestrādāta un sablīvēta betona vai javas apjoms ir mērāms kubikmetros katrai 
betona klasei atsevišķi. Uzmērījumiem ir jābūt neto apjomam, kas aprēķināts saskaņā ar 
rasējumiem. Mērvienība: m3.  

 
S9.1 Gultnes attīr īšana 

Process ietver gultnes attīrīšanu no būvgružiem un atkritumiem, kas minēti SIA „GTL” 
apsekošanas atskaitē II-LV.0184/09.11 20m zonā no kordona līnijas. Pēc gružu izcelšanas tie 
nododami atkritumu pārstrādes uzņēmumam. 

- Mērvienība: m2. 
 
S9.2 Rievsienas tīr īšana ar smilšu strūklu  

Process ietver tērauda rievsienas tīrīšanu ar smilšu strūklu, virsmas attīrīšanai no rūsas un 
traipiem. 

Prasības tērauda virsmas sagatavošanai, kuru paredzēts pārklāt ar pretkorozijas 
aizsargpārklājumu, skatīt ražotāja datu lapā. 

Tērauda virsmas, kuras paredzēts apbetonēt, attīrīt no rūsas līdz metāliskam spīduma. 
Kvalitāti novērtē vizuāli. 

Tērauda attīrīšanu veikt pa posmiem, notīrīto virsmu iespējami drīz pārklāt ar 
aizsargpārklājumu vai apbetonēt. 

Notīrītās virsmas laukums uzmērāms kā augstuma reizinājums ar sienas garumu, neņemot 
vērā rievsienas konfigurāciju (Būvuzņēmējam jārēķinās ka virsmas laukums ņemot vērā rievsienas 
konfigurāciju ir aptuveni 1.7 reizes lielāks). 

- Mērvienība: m2. 
 
S9.3 Rievsienas pretkorozijas aizsargpārkl ājums 

Process ietver visus materiālus, darbus un iekārtas krāsojuma uzklāšanai. 
Pirms darbu uzsākšanas virsmai ir jābūt attīrītai līdz SA2 ½ atbilstoši standartam LVS EN 

ISO 12944-4, ja ražotāja prasībās nav noteikts savādāk. 
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Tērauda rievsienu paredzēts apstrādāt ar krāsojuma sistēmu, kas atbilst LVS EN ISO 12944-
5, vides iedarbības klase Im2 ar augstu paredzamo kalpošanas laiku >15 gadi. Krāsojuma sistēmas 
kopējam kārtu biezumam jābūt ne mazākam par 500 µm.  

Uzklājot pārklājumu jāievēro ražotāja rekomendācijas un kvalitātes kontroles prasības. 
Pārklātās virsmas laukums uzmērāms kā augstuma reizinājums ar sienas garumu, neņemot 

vērā rievsienas konfigurāciju (Būvuzņēmējam jārēķinās ka virsmas laukums ņemot vērā rievsienas 
konfigurāciju ir aptuveni 1.7 reizes lielāks). 

- Mērvienība: m2. 
 

S9.4 Enkuri betonā  
Jaunās dzelzsbetona virsbūves sajūgšanai ar esošo konstrukciju paredzēts noenkurot 

stiegras.  
Enkurojuma dziļums un stiegru diametrs un izvietojums norādīts rasējumā. 
Enkurošanai izmantot divkomponetu enkurošanas masu HILTI HIT-HY 150 vai 

ekvivalentu. 
f) Mērvienība: gab. 
 

S9.5 Deformācijas šuves 
Process ietver putupolistirola starplikas uzstādīšanu pirms betonēšanas, šuves iztīrīšanu, 

šuves sānu malu noguntēšānu un aizpildīšanu ar poliuretāna blīvējošu mastiku. Šuvi paredzēt 
izbūvēt atdalot esošās konstrukcijas no jaunajām un atdalot jaunizbūvējamos posmus. 

 f) Mērvienība: m. 
 
S9.6 Atvairierīču piegāde 

Process ietver atvairierīču, stiprinājuma detaļu un enkurošanas materiālu piegādi uz 
būvlaukumu.  

Proejktā paredzēts izmantot ekstrūzijas ceļā izgatavotas atvairierīces, kas paredzētas 
iekšējiem ūdens ceļiem, nelieliem kuģiem (velkoņiem, darba laivām), Trelleborg Extruded fenders 
DD-series ar šķērsgriezuma izmēru 300x300 vai ekvivalentus.  

Atvairierīču gumijas materiālam jāatbilst sekojošiem parametriem: 

 
 f) Mērvienība: m. 
 

S9.7 Atvairierīču montāža 
Process ietver visus darbus un iekārtas atvairierīču montāžai uz piestātnes. Montējot 

atvairierīces jāievēro ražotāja prasības. 
Apjomu nosaka uzmērot uzstādīto atvairierīču garumu m.  
f) Mērvienība: m. 
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S9.8 Kāpņu piegāde un montāža 
Process ietver visus materiālus, darbus un iekārtas kāpņu piegādei un montāžai. Projektā 

paredzēts uzstādīt industriāli izgatavotas kāpnes, kas var kalpot arī kā atvairierīce. Trelleborg 
LF250 Leaders vai ekvivalentas. Kāpnes nostiprināmas atbilstoši ražotāja rekomendācijām. 

f) Mērvienība: gab. 
  






















